
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ
Κοζάνη, 17/10/97

Αμέσως μετά το χαιρετισμό που απηύθυνε στο αεροδρόμιο “Φίλιππος” 
της Κοζάνης, ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης και το συνοδεύον 
αυτόν κυβερνητικό κλιμάκιο κατευθύνθηκαν προς τον Οικισμό Καστανιάς 
Σερβίων Κοζάνης.

Ο Πρωθυπουργός, απευθυνόμενος στους συγκεντρωμένους κατοίκους, 
είπε τα εξής:

“Φίλες και φίλοι,
Εχω επισκεφθεί πολλές “Καστανιές”από την Πελοπόννησο μέχρι την 
Ηπειρο. Πρέπει να πω ότι τούτη εδώ η Καστανιά είναι από τις πιο 
ωραίες.

Ο Δήμαρχος ανέπτυξε προηγουμένως στην προσφώνησή του μια σειρά 
από θέματα που έχουν σχέση με την ανάπτυξη της περιοχής (το 
αρδευτικό, το λιγνιτικό πόρο). Θέματα με τα οποία προσπαθούσαμε και 
προσπαθούμε να αντιμετωπίσουμε μια σειρά από προβλήματα. 
Προβλήματα που έχουν σχέση με το γεγονός ότι υπάρχει απομόνωση, 
ότι χρειάζονται νέες καλλιέργειες, ότι χρειάζεται να προστατεύσουμε το 
περιβάλλον.

Εγώ θα σταθώ, φίλες και φίλοι, σ’ ενα θέμα: Στο θέμα της αντιμετώπισης 
των σεισμών. Και θα σταθώ σ’ αυτό το θέμα εδώ, γιατί συνήθως στον 
τόπο μας, όταν συμβαίνουν καταστροφές, υπάρχει η αίσθηση ότι η 
όποια καταστροφή οδηγεί από το κακό στο χειρότερο, ότι δεν υπάρχει 
δυνατότητα αντιμετώπισης, ότι αφού συνέβη το κακό, θα μας βρουν και 
άλλα κακά.

Και εδώ είναι η απόδειξη ότι αυτό δεν είναι έτσι. Οτι η Πολιτεία μπορεί να 
χαράξει σωστά δρόμο. Οτι ο κόσμος μπορεί να βρει απάντηση, ότι 
μπορούμε να κτίσουμε ένα καλύτερο μέλλον.

Θυμόσαστε όταν έγιναν οι σεισμοί πως υπήρξαν σημαντικές 
καταστροφές, κυρίως στην Κοζάνη και τα Γρεβενά, καθώς επίσης και 
στη Φλώρινα και στην Καστοριά. Συγκροτήθηκε αμέσως ένας 
μηχανισμός και σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα ελέγξαμε γύρω στις 
40000 κατοικίες, αν οι κατοικίες αυτές μπορούν να εξακολουθήσουν να 
χρησιμοποιούνται ή όχι.

Τότε συνεργαστήκαμε με όλους : Τη Νομαρχιακή και Τοπική 
Αυτοδιοίκηση, τις παραγωγικές τάξεις, τους πολίτες της Δυτικής 
Μακεδονίας, όχι μονάχα για να επαναφέρουμε την κοινωνική και 
οικονομική ζωή του τόπου σ’ αυτό που ήταν πριν, αλλά να δώσουμε,



μέσα από την καταστροφή, νέους ορίζοντες και νέα προοπτική σε όλο 
αυτόν τον κόσμο, ο οποίος χτυπήθηκε από τους σεισμούς.

Κινητοποιήθηκε όλη η Κυβέρνηση. Πέρα από το Υπουργείο ΠΕΧΩΔΕ 
που είχε την κύρια αρμοδιότητα, εκπονήθηκαν τότε και ειδικές πολιτικές 
από τα Υπουργεία Υγείας-Πρόνοιας , Ανάπτυξης, Οικονομικών και 
Γεωργίας. Υπήρξαν μέτρα, παρεμβάσεις σε όλους τους τομείς. Πολλοί 
δούλεψαν κάτω από συνθήκες εξαιρετικά δύσκολες, καθώς επρόκειτο 
στην ουσία, μετά την καταστροφή, να ξαναχτίσουμε πόλεις και χωριά.

Το Υπουργείο ΠΕΧΩΔΕ δεν περιορίσθηκε (μαζί με τα άλλα Υπουργεία) 
στις πρώτες παρεμβάσεις, ούτε εγκατέλειψε την περιοχή μόλις έσβησαν 
τα φώτα της δημοσιότητας. Αμέσως μετά το σεισμό όλοι θέλουν να είναι 
παρόντες, να δείξουν ότι κινητοποιούνται, να δείξουν ότι κάτι κάνουν. 
Σημασία, όμως, έχει το τί συμβαίνει μετά από μερικούς μήνες, τί 
συμβαίνει όταν περνάνε και φεύγουν οι τηλεοράσεις. Και δείξαμε ότι 
εμείς είμαστε και στη συνέχεια εδώ.

Εκπονήσαμε ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα, ένα ολοκληρωμένο σχέδιο 
για την οικιστική, χωροταξική και παραγωγική ανασυγκρότηση της 
περιοχής. Θυμίζω:
• Πήραμε μέτρα για την άμεση στέγαση των σεισμοπλήκτων και 

μεταφέρθηκαν εδώ στην περιοχή 1150 οικισμοί τύπου “κοντέϊνερ”.
• Δόθηκε επιδότηση ενοικίου για κάθε οικογένεια που έμεινε άστεγη.
• Ξεκίνησε ένα γιγαντιαίο πρόγραμμα δανειοδότησης με επιδοτούμενα 

δάνεια για την επισκευή και ανακατασκευή κατοικιών.
• Μέχρι τώρα έχουν εγκριθεί για τους δύο κύριους Νομούς (Γρεβενών, 

Κοζάνης) που επλήγησαν από τους σεισμούς περισσότερα από 8000 
δάνεια με επιδοτούμενο επιτόκιο και δωρεάν κρατική αρωγή.

• Κτίσθηκαν χιλιάδες κατοικίες με έξοδα του Δημοσίου αποκλειστικά.
• Το συνολικό πρόγραμμα προβλέπει οικοδόμηση 4000 κατοικιών και 

από αυτές τις 4000 κατοικίες, 2500 είναι ήδη έτοιμες και οι υπόλοιπες 
κατασκευάζονται. Τί σημαίνει αυτό; Σημαίνει ότι σε όλη αυτή την 
περιοχή, στον κάθε χώρο από 20-200 σπίτια κτίσθηκαν δωρεάν και 
δόθηκαν στους κατοίκους δωρεάν ή με δάνειο στέγασης (20-200 
σπίτια καινούρια).

♦ Παρακολουθούμε από κοντά την πρόοδο της όλης προσπάθειας. Το 
Υπουργείο ΠΕΧΩΔΕ φρόντισε ώστε ο χρόνος εγγύσης και η 
υποχρεωτική συντήρηση των κατοικιών να μην είναι όπως συνήθως 
15 μήνες (έτσι το προβλέπει η νομοθεσία) αλλά να είναι 24 μήνες, 
ώστε τα σπίτια να παραδοθούν σε άριστη κατάσταση, καθώς αυτό 
επιβάλλεται.

♦ Εγιναν, επίσης, σημαντικά βήματα και έχουμε πολύ καλά 
αποτελέσματα. Υποστηρίζουμε ότι μέχρι το ερχόμενο καλοκαίρι το
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πρόγραμμα θα έχει ολοκληρωθεί μέχρι και στην τελευταία του 
λεπτομέρεια.
Και εδώ βλέπουμε και κάτι άλλο: Το χωριό “Καστανιές”είναι επάνω 
ψηλά, 7 χλμ από εδώ. Και όπως ξέρετε εσείς πολύ καλύτερα από 
εμένα, μπορεί να είναι εκεί επάνω ωραία, αλλά είναι απομονωμένα. 
Υπάρχουν οι κίνδυνοι της απόστασης, υπάρχουν οι κίνδυνοι το 
χειμώνα όταν υπάρχει αρρώστεια και χρειάζεται μια αιφνίδια 
επέμβαση, υπάρχει δυσκολία για τη δουλειά. Μεταφέραμε τον 
οικισμό, όπως μεταφέραμε και πολλούς άλλους οικισμούς και 
εξασφαλίσαμε χωριά σε περιοχές ασφαλέστερες, μετακινήθηκαν 
οικισμοί σε όλη την περιοχή και εδώ 187 νέες κατοικίες, για να έρθει 
ο κόσμος από πάνω προς τα εδώ.
Πιστεύω ότι όλα αυτά δείχνουν πως εργαζόμαστε με 
προγραμματισμό κα συνέπεια. Θέλαμε και το αποδείξαμε ότι η 
Πολιτεία μπορεί να εμπνεύσει εμπιστοσύνη στους πολίτες, μπορεί οι 
πολίτες να πιστεύσουν ότι το κράτος κάνει καλά τη δουλειά του. Το 
δείξαμε και πρόσφατα ακόμα, όταν έγινε ο τελευταίος σεισμός στα 
Γρεβενά, το κυβερνητικό κλιμάκιο ήρθε αμέσως.

Εκτός όμως από όλα αυτά που έχουν σχέση με την οικιστική 
αποκατάσταση των σεισμοπλήκτων, θέλω να θυμίσουμε ότι 
προχωρήσαμε σε παρεμβάσεις και δράσεις για την ανασυγκρότηση των 
Νομών Κοζάνης και Γρεβενών. Για την αντιμετώπιση των προβλημάτων 
που προέκυψαν από τους σεισμούς υπήρχε ένα πρόγραμμα ύψους 100 
δις δρχ. και έχουμε δαπανήσει μέχρι σήμερα 75 δις δρχ. απ’ αυτά τα 
100 δις δρχ. Αλλά επιπλέον αυτού του προγράμματος, έχουμε 
εκπονήσει το συμπληρωματικό πρόγραμμα ανάπτυξης για τους 4 
Νομούς της Περιφέρειας ύψους 85 δις δρχ. Είναι ένα ολοκληρωμένο 
πρόγραμμα το οποίο προβλέπει παρεμβάσεις σε πολλούς τομείς π.χ. 
την αξιοποίηση της λίμνης του Πολυφύτου, αρδευτικά έργα, βοήθεια σε 
αγροτικές εκμεταλλεύσεις κ.ο.κ. Σε δύο επίπεδα κινηθήκαμε :Το ένα για 
τους σεισμούς, το άλλο για την αντιμετώπιση των προβλημάτων της 
όλης περιοχής.

Μπορώ να κλείσω, λοιπόν, λέγοντας ότι πριν δύο χρόνια, μετά τους 
σεισμούς υπήρχαν φόβοι και αβεβαιότητα. Υπήρχε το ερώτημα: Τί θα 
γίνει στο μέλλον; Και μετά από δύο χρόνια, με τη δουλειά τη δική σας, με 
την προσφορά ολόκληρου του ελληνικού λαού, με την παρέμβαση της 

' Κυβέρνησης, την απελπισία διαδέχθηκε η βεβαιότητα ότι το αύριο 
μπορεί να είναι καλό.Την αβεβαιότητα διαδέχθηκε η ελπίδα.

Αυτές οι κατοικίες που χρηματοδοτήθηκαν με τα χρήματα του ελληνικού 
λαού, δείχνουν ότι στον τόπο μας υπάρχει αλληλεγγύη, δείχνουν ότι 
έχουμε αίσθηση για το τί θα πει “ κοινωνική πολιτική”. Δείχνουν ότι η 
Κυβέρνηση αυτή είναι κοντά στον πολίτη, όταν ο πολίτης έχει 
προβλήματα, όταν ο πολίτης γνωρίζει δυστυχία. Δείχνουν ότι ο
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ελληνικός λαός είναι αποφασισμένος να έχει ένα καλύτερο μέλλον και 
παλεύει γι’ αυτό.

Αγαπητοί φίλοι και φίλες, σας εύχομαι σ’ αυτόν το νέο οικισμό να έχετε 
καλή ζωή και ευτυχία.
Γειά σας!”.


